

ОБЪ ЭМЕРИТАЛЬНОЙ КАССѢ.

Наша эмеритальная касса какъ бы забыта военною литературою (*). Длиннымъ рядомъ статей, болѣе или менѣе интересныхъ, возбуждалось и обсуживалось множество вопросовъ, большей или меньшей важности, а объ эмеритальной кассѣ не говорилось ни слова; хотя эмеритальные пенсіи составляютъ существенное преимущество военной службы передъ службою въ другихъ вѣдомствахъ:

Наши полуофиціальные органы не разъ высказывались печатно, что правительство само сознаетъ недостаточность содержанія военнослужащихъ, что оно искренне желаетъ улучшить бытъ офицеровъ и только по необходимости должно отложить это до болѣе благопріятнаго времени — до лучшаго состоянія государственныхъ финансовъ. Всѣмъ военнослужащимъ это хорошо известно; каждому понятно также, что и небольшая прибавка содержанія огромной массы военнослужащихъ увеличить государственный расходъ на миллионы. И однакожъ, несмотря на недостаточность содержанія военнослужащихъ, военная служба имѣть передъ гражданскою существенное преимущество въ иѣсколько большемъ размѣрѣ пенсій изъ государственного казначейства и въ пенсіяхъ изъ эмеритальной кассы.

Чѣмъ же объяснить молчаніе военной литературы объ эмеритальной кассѣ? Неужели обычнымъ нашимъ равнодушіемъ ко всему тому, что уже совершилось? или беззаботностію о будущемъ, свойственною русской военной молодежи, которой къ тому же и долго ждать, покуда пріобрѣтеть право на эмеритуру? или згоизмомъ стариковъ, которые, выслуживъ пенсію и не заботясь о другихъ, справляются только въ табели, сколько рублей достанется на ихъ долю? или, наконецъ, рожностью возбуждать вопросъ о томъ, о чёмъ не печатается въ газетахъ и въ журналахъ?

Хотя въ статьѣ 8-ї положенія объ эмеритальной кассѣ воен-

(*) Въ „Военномъ Сборникѣ“ periodически помѣщаются подробные отчеты о состояніи эмеритальной кассы.
Ред.

но-сухопутного вѣдомства и сказано, что, по истечении каждого года, долженъ печататься въ одномъ изъ повременныхъ изданій военного вѣдомства годичный отчетъ объ операцияхъ эмеритальной кассы и всякому служащему по военному вѣдомству предоставлено право предъявлять свои замѣчанія на этотъ отчетъ члену военного совѣта, завѣдывающему эмеритурою, однако послѣднєе свѣдѣніе о состояніи капиталовъ эмеритальной кассы за 1865 годъ было обнародовано не въ периодическихъ изданіяхъ, а приложено къ циркуляру главнаго штаба отъ 23-го апрѣля 1867 г., № 111. (*)

Циркуляръ же главнаго штаба принимается въ войскахъ какъ правительственное распоряженіе, слѣдовательно и приложение къ циркуляру не можетъ подлежать критическому разбору: оно должно приниматься для свѣдѣнія, или для исполненія.

Такъ мы и сдѣдаемъ: примемъ послѣднее свѣдѣніе о состояніи капиталовъ эмеритальной кассы только для руководства; да и цѣль нашей статьи заключается не въ обсужденіи дѣйствій эмеритальной кассы за прошлое время, а въ разсмотрѣніи того, чего мы можемъ ожидать отъ эмеритуры въ будущемъ.

Наши надежды на будущее основываются на статьѣ 9-й положенія объ эмеритальной кассѣ, въ которой, между прочимъ, сказано, что, по прошествіи каждыхъ десяти лѣтъ, считая съ 1860 года, наряжается военнымъ министерствомъ особая комисія, для обозрѣнія дѣйствій кассы и составленія предположенія о дальнѣйшихъ ея операцияхъ.

До пересмотра положенія объ эмеритурѣ остается еще слишкомъ полтора года; но этого времени недостаточно для того, чтобы комисія, назначенная въ 1870 г., могла исполнить свою обязанность такъ, какъ того требуетъ самая важность предмета. Занятія будущей комисіи могутъ быть раздѣлены на два отдѣла: она должна будетъ исполнить инструкцію, полученную свыше, и удовлетворить высказавшемуся желанію военнослужащихъ, какъ членовъ эмеритуры.

И въ томъ и въ другомъ случаѣ, комисія предположенія свои о дальнѣйшихъ операцияхъ кассы можетъ основывать только на самыхъ точныхъ статистическихъ данныхъ.

(*) Выше уже упомянуто, что въ „Военномъ Сборнике“ постоянно помѣщаются отчеты объ эмеритальной кассѣ. Послѣдний отчетъ напечатанъ въ № 4 за текущій годъ.

Нельзя допустить, чтобы и новая комиссия, относительно собирания статистических свѣдѣній, была поставлена въ такое же затруднительное положеніе, въ какое была поставлена первая комиссия или комитетъ, составлявшій нынѣшнее положеніе объ эмеритальной кассѣ. Каждъ членъ того комитета, приведу, для примѣра, одно обстоятельство: комитетъ обратился съ просьбою къ бывшему комиссаріатскому департаменту о доставленіи свѣдѣнія: сколько ежегодно выдавалось жалованья и столовыхъ денегъ генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ и класснымъ чиновникамъ, погодно, за десять лѣтъ, примѣрно съ 1848 по 1859 годъ, чтобы, по количеству выдаваемаго офицерами содержанія, можно было судить о величинѣ 6% сбора въ эмериттуру. Департаментъ отвѣчалъ, что такого свѣдѣнія онъ дать не можетъ, потому что, по его отчетности, жалованье нижнихъ чиновъ не отдѣляется отъ жалованья офицеровъ и выводится въ расходъ общую валовою цифрою на жалованье воинскихъ чиновъ.

Нельзя также допустить, чтобы будущей комиссіи было отказано въ доставленіи, напримѣръ, слѣдующихъ статистическихъ данныхъ.

1) *Прямой икосвенный доходъ эмеритальной кассы*, погодно, съ 1-го мая 1859 г. по 1-е января 1870 г.

Подъ *прямымъ доходомъ* разумѣются обязательные 6-процентные вычеты изъ жалованья и столовыхъ денегъ, или изъ штатного содержанія военнослужащихъ, съ военныхъ—по чинамъ, а съ гражданскихъ чиновниковъ—по классамъ, съ определениемъ числа чиновъ, съ которыхъ дѣлались вычеты. Къ *прямому доходу* должны быть отнесены и указанные 4 процента на капиталъ кассы.

Подъ *косвенными доходомъ* кассы разумѣемъ: увеличенные проценты по размѣру денегъ на болѣе выгодныя государственные бумаги; случайные 6-процентные вычеты изъ единовременныхъ пособій, денежныхъ наградъ, арендъ и проч.; вычеты въ эмериттуру съ лицъ, добровольно участвующихъ въ ней. Все это должно быть также опредѣлено по годамъ и по чинамъ служащихъ, съ показаніемъ числа ихъ.

2) *Число пенсионеровъ, по годамъ*, съ 1-го января 1865 г. по 1-е января 1870 г., военныхъ по чинамъ, а гражданскихъ по классамъ, съ раздѣленіемъ на выслужившихъ 35 и 25 лѣтъ, съ раздѣленіемъ на холостыхъ и женатыхъ, причисливъ къ же-

натаимъ и вдовыхъ съ дѣтьми, и съ уважаемъ женск., назначеннай каждому такому разряду. Вдовы и сироты должны быть раздѣлены по службѣ мужей или отцовъ.

3) Сколько въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1-го января 1860 по 1-е января 1870 г., убыло изъ военного вѣдомства генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ и чиновниковъ, *переходомъ* въ другія вѣдомства, *отставкою* или *смертью*. Каждую убыль необходимо показать отдельно—военныхъ по чинамъ, а гражданскихъ по классамъ, и тѣхъ и другихъ съ раздѣленiemъ еще на холостыхъ и женатыхъ. Такія же вѣдомости убылью необходимо имѣть и по годамъ службы.

Безъ этихъ данныхъ, кажется намъ, комиссія не въ состояніи будетъ предвачертать какія-либо измѣненія въ дальнѣйшихъ операцияхъ эмеритальной кассы. И если такія данные теперь не собираются, то для составленія ихъ остающіеся полтора года едва ли достаточны.

Частные мнѣнія военнослужащихъ о дальнѣйшихъ операцияхъ эмеритальной кассы, съ 1870 года, могутъ быть вызваны или формальнымъ запросомъ чрезъ главныхъ начальниковъ войскъ, по командѣ, или заявленіями въ газетахъ и журналахъ, или обоими этими способами. И на такую мѣру полтора года не будетъ много, потому что каждое частное мнѣніе, высказанное въ печати, можетъ быть, въ свою очередь, оспариваемо или опровергаемо.

Обратимъ вниманіе читателей „Военного Сборника“, которыхъ въ настоящее время, благодаря самому содержанію и направлению этого журнала, весьма много, на тѣ статьи положенія по операциямъ кассы, которые ближе всего относятся къ намъ, т. е. ко всѣмъ военнослужащимъ.

Если мы и пожелаемъ, чтобы нѣкоторыя статьи положенія были измѣнены съ 1870 года, то не будемъ обвинять составителей положенія: они должны были поступать весьма осторожно въ дѣлѣ новомъ, не имѣвшемъ практической почвы. Теперь другое дѣло. Теперь въ кассѣ наличныхъ денегъ свыше 24,000,000; теперь приходъ и расходъ кассы достаточно выяснились, а тогда преположенія о приходѣ и расходѣ основывались на шаткихъ теоретическихъ данныхъ.

Невольно останавливаемся передъ громадностію цифры въ двадцать-четыре миллиона рублей, составляющихъ нашу общую неотъемлемую собственность....

Прежде всего, "каждый изъ" насть долженъ ежегоднаго дарить Государя Императора: нашъ Всемилостивѣйшій Монархъ былъ первымъ величайшимъ выдающимъ въ империтуру. Въ 25-й день июня 1859 года, выѣтъ съ утвержденіемъ положенія обиженемъ ратальной кассы, высочайше повелѣно перечислить въ империтуру изъ государственного казначейства 7,500,000 и изъ суммы военнаго министерства 825,000 р., всего 8,325,000 р.

Этотъ-то капиталъ, съ царскими процентами, при ежегоде выѣтъ 6-процентныхъ вычетахъ изъ содержания военнослужащихъ и съ процентами на эти вычеты, образовали вышеназванный громадный капиталъ кассы.

Капиталъ кассы, по ст. 2-й положенія, составляетъ неприкосновенную собственность учрежденія, въ лицѣ всѣхъ служащихъ по военному вѣдомству. Ось ии въ такомъ случаѣ и подъ капиталъ предлогомъ не можетъ быть употребленъ значе-
ние на пенсіи и на пособія чиновъ военнаго вѣдомства.

Слѣдовательно, каждый служащий въ военномъ вѣдомствѣ можетъ сказать объ эмеритальномъ капиталѣ: „это мое достояніе“.

И когда капиталъ достигъ такой громадной цифры, то рождается вопросъ: предстоитъ ли надобность въ дальнѣйшемъ еще увеличеніи? не будетъ ли больше сообразнымъ со смысломъ указанной 2-й статьи положенія, чтобы капиталъ этого, составляя неприкосновенную собственность каждого военнослужащаго, въ то же время служилъ бы благодѣніемъ для всѣхъ вообще служащихъ въ военномъ вѣдомствѣ, а не для избранныхъ только лишь, въ явный ущербъ другихъ и даже въ ущербъ большинства?

Разсмотримъ избранныя статьи положенія по операциамъ кассы.

Право на получение полной эмеритальной пенсіи праобрѣтается 35 платными годами, а половиной пенсіи 25 платными годами. Тѣ же, которые прослужили 24 года, или съ некоторыхъ въ теченіе 24 лѣтъ будуть вычитаться по 6% съ иныхъ содержаний, при оставлении военного министерства, ничего не получать (ст. 37, 38 и 39). Оправедливо ли это? Навѣсimo, что огромное большинство, изъ числа оставляющихъ военную службу, выходить изъ министерства не прослуживъ 25 лѣтъ; малая часть изъ ежегодной убыли прослуживаетъ 25 лѣтъ и еще меньшая часть доходитъ до полной пенсіи. Слѣдова-

тельно, выгода меньшинства основана на явной потерь большинства.

За 25 лѣтъ службы и за 34 года службы получается одинаковая пенсія. Стало быть, тѣть, когда обстоятельства заставили оставить военное вѣдомство на 35 году службы, безвредно для себя и для своего семейства, терять въ послѣднія 9 лѣтъ службы 6% содержанія. Въ послѣднія же 9 лѣтъ, онъ, вероятно, получалъ большее содержаніе, чѣмъ въ первыя 25 лѣтъ, и легко можетъ быть, что вычеты въ послѣднія 9 лѣтъ превзойдутъ сложность вычетовъ за первыя 25 лѣтъ.

Въ пользу эмеритальной кассы вычитается 6% изъ жалованья, изъ столовыхъ даний и изъ другихъ ежегодныхъ и временныхъ пожалованій и пособій, а въ пенсію назначаются только склады жалованья и вѣтъ, изъ которыхъ производятся вычеты, а прежніе, уменьшенные (ст. 15 и 40). Эмеритальная пенсія не можетъ быть сравниваема съ государственою: послѣдняя жалуется, а эмеритальная есть личное достояніе каждого офицера или чиновника, служащаго въ военномъ вѣдомствѣ.

При нынѣ действующемъ положеніи, если офицеръ или чиновникъ службою своею, или ежегодными вкладами въ кассу, пріобрѣтъ право на пенсію примерно въ 250 р. и умеръ, то жена его получаетъ пенсію не по 250 р., а только половину, то 125 р. въ годъ (ст. 56). Справедливо ли это? Нельзя сказать, чтобы семейный офицеръ или чиновникъ удѣляли кассу часть своего содержанія. Только разсчитъ дѣлается по ихъ содержанію, а въ сущности они удѣляютъ часть достоянія семьи своей. За что же вдова получаетъ только половину того, на что она, службою мужа своего, пріобрѣла полное право?

Только отставка даетъ право на получение эмеритальной пенсіи тому, кто ее выслужилъ, а переходъ на службу въ другое вѣдомство не даетъ права на получение эмеритальной пенсіи (ст. 24 и 25). Почему такъ? Когда офицеръ или чиновникъ выбылъ изъ военного министерства, то для эмеритальной кассы, какъ и для самого министерства, не все ли равно, выбылъ ли онъ отставкою, смертию или переводомъ въ другое вѣдомство? Во всякомъ случаѣ, съ нимъ или съ его семействомъ должны быть сделаны окончательные расчеты.

Только жена и дѣти могутъ наслѣдовать эмеритальную пенсію послѣ мужей и отцовъ, и дѣти до совершеннолѣтія: сыновья до 17-лѣтнаго возраста, а дочери до 21 года или до замуж-

ства (ст. 46, 54, 62 и 68). Можно ли 17-летнего мальчика лишить вс помоществования изъ отцовского достоянія? Гдѣ бы онъ ни былъ на воспитаніи, въ военномъ или училищѣ, въ гимназіи или въ университѣтѣ, несдѣлъ въ этомъ возрастѣ, онъ будетъ нуждаться болѣе, чѣмъ во всjomъ другомъ возрастѣ. Или: почему дочь, выходящая замужъ, лишается права на пенсію отца? Вѣдь емеритальная пенсія могла составлять единственную собственность отца, и другаго приданаго онъ не могъ дать дочери.

Эти указанія, по нашему мнѣнію, составляютъ сущность положенія объ емеритальной кассѣ; дальнѣйшій же разборъ статей положенія подлежитъ официальному обсужденію.

Чтобы емеритальная касса действительно удовлетворяла цѣли своего учрежденія, т. е. чтобы она составила неотъемлемую личную собственность каждого военнослужащаго и чтобы никто изъ участвующихъ въ ней ничего не терялъ, а, напротивъ, каждый бы ощущалъ ея благодѣнія, необходимо изменить операции кассы.

Изѣненія, конечно, должны быть капитальными, и прежде чѣмъ рѣшиться на нихъ, слѣдуетъ не только подвергнуть ихъ всестороннему обсужденію, но и проверить строгий вычислениемъ, по точнымъ статистическимъ даннымъ.

Предлагаю на обсужденіе дѣй системы: и та и другая имѣть въ виду удовлетворить интересы военнослужащихъ.

ПЕРВАЯ СИСТЕМА.

*Применение операций кассы къ начальному положению стра-
зованія.*

Общія, или главныя, основанія этой системы могутъ заключаться въ слѣдующемъ:

1) Съ каждого служащаго въ военномъ министерствѣ вычитать попрежнему 6%, но только изъ штатного содержанія, именно изъ жалованья и изъ столовыхъ денегъ, не дѣлая никакихъ вычетовъ изъ временнаго усиленія содержанія, изъ единовременныхъ вс помощствованій, пособій или пожалованій. Однимъ словомъ, 6% вычитать съ того содержанія, часть котораго должна впослѣдствіи обратиться въ пенсію.

2) Всѣ тѣ, которые участвовали въ емеритурѣ менѣе десяти платныхъ лѣтъ, при выходѣ изъ военного министерства, должны получить обратно всю ту сумму, которая была выч-

такъ съ нѣльѣ пребоѣжіе иѣмъ службѣ, съ процентами за все время, по 4% на сто.
3) Кто прослужилъ 10, 11, 12, 13 и т. д. до 35 лѣтъ, тогдѣ, при выходѣ изъ военного министерства, получаетъ въ цѣлую столько процентовъ со своего послѣдняго содержанія и столько же лѣтъ, сколько лѣтъ участвовалъ въ эмеритурѣ. Напримѣръ:

Кто прослужилъ 17 лѣтъ и вышелъ изъ военного министерства, тогдѣ получаетъ пенсію въ 17% съ послѣдняго со своего содержанія, изъ котораго сдѣланъ хотя одинъ б-процентный вычетъ въ эмеритуру, и получаетъ пенсію 17 лѣтъ.

Кто прослужилъ 35 лѣтъ и болѣе, тогдѣ, при выходѣ изъ военного министерства, 35 лѣтъ получаетъ пенсію въ 35% со своего послѣдняго содержанія.

35 есть наибольшій процентъ, и 35 лѣтъ наибольшій срокъ для получения пенсіи.

Пенсіи будуть такимъ образомъ не пожизненными, а временнymi.

4) Тажемо-раненый и увѣличимъ сохраняется, лично, пожизненная пенсія.

5) Наслѣдниками признаются только жена и дѣти. Наслѣдники получаютъ ту же пенсію и столько же лѣтъ, какъ и то лицо, которому они наслѣдуютъ. Напримѣръ:

Если офицеръ или чиновникъ, участвуя въ эмеритурѣ 27 лѣтъ, умретъ на службѣ, то наслѣдники получаютъ пенсію 27 лѣтъ, въ 27% съ послѣдняго его содержанія.

Если офицеръ или чиновникъ, уволенный въ отставку съ пенсіею въ 19%, съ его содержанія, на 19 лѣтъ, умретъ въ отставкѣ /нерезъ 9 лѣтъ/, то въ оставшіяся десять лѣтъ наслѣдники получаютъ ту же пенсію.

6) Для войскъ поступившихъ на службу въ военное министерство съ 1-го мая 1859 года число лѣтъ службы и число лѣтъ участія въ эмеритурѣ будутъ одинаковы. Для тѣхъ же, которые состояли на службѣ къ 1-му мая 1859 года, каждые два года прежней службы могутъ бывать приняты за одинъ годъ участія въ эмеритурѣ.

При такомъ положеніи:

Ниаго изъ военнослужащихъ ничего не теряетъ.

Всѣ тѣ, которые убываютъ изъ военного министерства не прослуживъ 25 лѣтъ, и всѣ тѣ, которые убываютъ изъ воен-

ваго инженерства, переходомъ въ другія вѣдомства, выигрываютъ въ сравненіи съ вышеупомянутымъ положеніемъ.

Прослуживши 25 лѣтъ и болѣе, и занимающіе должности не ниже командира отдельной части, или въ содержаніи которыхъ столоцкія деньги превышаютъ оклады жалованья или равняются имъ, также выигрываютъ.

Сравнимъ теперь пенсію за 25 платныхъ лѣтъ по высшему положенію и по предлагаемой системѣ, для тѣхъ лицъ, которыхъ не командуютъ отдельными частями, каковы, напримѣръ, въ арміи подполковники, маиоры и капитаны.

По вышнему положенію, половина амуритальной пенсіи составляетъ:

Для подполковника	215 руб.
— маиора	172 — 50 коп.
— капитана	157 — 50 —

Въ случаѣ смерти, семейства ихъ получаютъ половину этихъ окладовъ.

По предлагаемой же системѣ, подполковникъ за 25 лѣтъ получаетъ 25% со своего жалованья и столовыхъ денегъ. Окладъ жалованья подполковника 580 руб., столовая, по званію баталіоннаго командира, 280 руб., всего 860 р.; 25% съ этого составлять тоже 215 руб.

Жалованье маиора 480 руб., столовая, тоже по званію баталіоннаго командира, 280 руб., всего 760 руб.; 25% составлять 180 руб.

Жалованье капитана 400 р., столовая, по званію ротнаго командира, 150 р., всего 550 р.; 25% составлять 137 р. 50 коп.

Въ случаѣ смерти, семейства ихъ получаютъ то же самое.

Если же эти чины прослужили болѣе 25 лѣтъ, напримѣръ 26, 27, 29 лѣтъ, то пенсія ихъ значительно увеличится и семейства ихъ будутъ обеспечены на болѣе продолжительное время.

Желаніе наденінѣа обеспечить семейство заставитъ каждого болѣе дорожить службою; теперь же, послѣ 25 лѣтъ, служи еще два ли года, 5 или 9 лѣтъ, все равно: пенсія одна и та же.

При предлагаемой системѣ, обороты кассы, по прошествіи 35 лѣтъ ея дѣйствій, придутъ въ нормальное состояніе: прибыль и убыль пенсионеровъ будетъ почти одинакова, а собственно въ пользу кассы будутъ поступать только вклады холостыхъ офицеровъ и чиновниковъ, или бездѣтныхъ вдовцовъ, умершихъ на службѣ.

Самая выдача пенсій будетъ гораздо проще и для класса министерства финансовъ, и для пенсионеровъ. Каждому пенсионеру можетъ быть выдано свидѣтельство, въ родѣ процентной государственной бумаги, съ купонами, чтобы, по прошествіи полугода, пенсионеръ получалъ свою пенсію въ любомъ казначействѣ.

У меня нѣтъ поль рукою всѣхъ данныхъ, по которымъ я могъ бы представить подробный разсчетъ пенсіямъ по этой системѣ; но разсчетъ былъ составленъ мною еще въ 1858 году для одного инженернаго корпуса и въ началѣ 1859 года переданъ въ военное министерство черезъ бывшій штабъ его императорскаго высочества генераль-инспектора по инженерной части. По этому разсчету, кассы могли удовлетворить назначенію даже безъ основнаго капитала, а при такомъ огромномъ основномъ капиталѣ, какъ нынѣшній эмеритальный капиталъ, касса удовлетворить этой системѣ безъ малѣшаго опасенія.

ВТОРАЯ СИСТЕМА.

Примѣненіе операций эмеритальной кассы къ сберегательнымъ кассамъ.

Основанія этой системы весьма просты. Каждому военно-служащему, оставляющему военное министерство, выдается сполна вся сумма, выченная съ него въ продолженіе службы, съ процентами, по 4% на сто.

Если офицеръ или чиновникъ умретъ на службѣ, то жена или дѣти получаютъ то же, что слѣдовало мужу или отцу.

Пенсіи, въ этомъ случаѣ, могутъ быть сохранены только для тяжело-раненыхъ и увѣчныхъ.

При этой системѣ никто ничего не теряетъ, никто не пользуется на счетъ другаго; въ собственность кассы поступаютъ вклады отъ холостыхъ и бездѣтныхъ вдовцовъ, умершихъ на службѣ. Операции кассы очень просты; каждому, убывающему изъ военнаго министерства, выдача производится только одинъ разъ.

Для веденія же разсчета, у каждого служащаго должна быть особая книжка; а чтобы книжки велись однообразно и безошибочно, должны быть составлены таблицы ежегодныхъ или ежетретныхъ вычетовъ въ эмеритуру и процентовъ на эти вычеты. Таблицы возобновлять только при измѣненіи окладовъ содержания, слѣдовательно и размѣровъ вычетовъ въ эмеритуру.

Опредѣлимъ примѣрно, какой капиталъ можетъ получить за свой взносъ въ эмеритуру 35-лѣтній пенсионеръ, выходящій въ отставку.

Для примѣра возьмемъ полковника, постоянно служившаго въ арміи. Положимъ, что онъ, въ первыхъ чинахъ, прапорщикомъ, подпоручикомъ и поручикомъ, былъ по 3 года, штабсъ-капитаномъ 4 года, капитаномъ 5 лѣтъ, маюромъ 6 лѣтъ, подполковникомъ 7 лѣтъ, и въ послѣдніе 4 года службы былъ полковникомъ; что онъ, въ чинѣ подполковника, былъ назначенъ командиромъ отдѣльного баталіона и въ этомъ званіи окончилъ свое служебное поприще.

Прапорщикъ, жалованья 300 рублей.

1-й годъ—вычетъ въ эмеритуру	18 р.
2-й годъ—вычетъ въ эмеритуру и процентъ на прошлогодній вычетъ	18 р. 72 к.
Итого	36 р. 72 к.
3-й годъ—вычетъ въ эмеритуру и процентъ на 36 р. 72 к.	19 р. 47 к.
Итого	56 р. 19 к.

Подпоручикъ, жалованья 320 р.

4-й годъ—вычетъ въ эмеритуру и процентъ на 56 р. 19 к.	21 р. 45 к.
Итого	77 р. 64 к.
5-й годъ	22 р. 30 р.
Итого	99 р. 94 к.
6-й годъ	23 р. 20 к.
Итого	113 р. 14 к.

Поручикъ, жалованья 340 р.

7-й годъ	25 р. 33 к.
Итого	148 р. 47 к.
8-й годъ	26 р. 34 к.
Итого	174 р. 81 к.
9-й годъ	27 р. 39 к.
Итого	202 р. 20 к.

Штабсъ-капитанъ, жалованья 370 р. и столовыхъ 150 р.

10-й годъ	39 р. 29 к.
Итого	241 р. 49 к.

11-й годъ	40 р. 86 к.
	Итого
12-й годъ	42 р. 49 к.
	Итого
13-й годъ	44 р. 19 к.
	Итого
	369 р. 3 к.
<i>Капитанъ, жалованья 400 р. и столовыхъ 150 р.</i>	
14-й годъ	47 р. 76 к.
	Итого
15-й годъ	49 р. 67 к.
	Итого
16-й годъ	51 р. 66 к.
	Итого
17-й годъ	53 р. 72 к.
	Итого
18-й годъ	55 р. 87 к.
	Итого
	627 р. 71 к.
<i>Майоръ, жалованья 480 р. и столовыхъ 280 р.</i>	
19-й годъ	70 р. 71 к.
	Итого
20-й годъ	73 р. 54 к.
	Итого
21-й годъ	76 р. 48 к.
	Итого
22-й годъ	79 р. 54 к.
	Итого
23-й годъ	82 р. 72 к.
	Итого
24-й годъ	86 р. 3 к.
	Итого
	1,096 р. 73 к.
<i>Подполковникъ, жалованья 580 р. и столовыхъ 280 р.</i>	
25-й годъ	95 р. 47 к.
	Итого
26-й годъ	99 р. 29 к.
	Итого
	1,291 р. 49 к.

27-й годъ	103 р. 26 к.
	Итого 1,394 р. 78 к.
28-й годъ	107 р. 39 к.
	Итого 1,502 р. 14 к.
29-й годъ	111 р. 69 к.
	Итого 1,613 р. 83 к.
<i>Подполковникъ, жалованья 580 р. и столовыхъ 560 р.</i>	
30-й годъ	132 р. 95 к.
	Итого 1,746 р. 78 к.
31-й годъ	138 р. 27 к.
	Итого 1,885 р. 5 к.
<i>Полковникъ, жалованья 750 р. и столовыхъ 560 р.</i>	
32-й годъ	154 р. 11 к.
	Итого 2,039 р. 5 к.
33-й годъ	160 р. 16 к.
	Итого 2,199 р. 21 к.
34-й годъ	166 р. 57 к.
	Итого 2,365 р. 78 к.
35-й годъ	173 р. 23 к.
	Итого 2,589 р. 1 к.

Этотъ разсчетъ, или, вѣрнѣе, этотъ капиталъ, для прославившихъ 35 лѣтъ, можно принять за одинъ изъ наименьшихъ.

Для тѣхъ, которые первые штабъ-офицерскіе чины, соответствующіе чину маюра, получили же на 19 году службы, а гораздо ранѣе, или, которые назначены командирами отдельныхъ частей или на другія соответствующія должности не позже 12 году по производствѣ въ штабъ-офицеры, а гораздо ранѣе, этотъ капиталъ можетъ быть вдвое или втрое болѣе.

Вычеты въ эмеритуру лично съ меня, съ 1-го мая 1859 г. по 1-е января 1868 года, въ $8\frac{2}{3}$ года, съ процентами на эти вычеты, составляютъ 2317 р. 13 к.

Остановимся на полномъ 35-лѣтнемъ пенсионерѣ и посмотримъ: что выгоднѣе получить ему, единовременно ли капиталъ въ 2,500 р. или полную эмеритальную пенсию, по имѣвшему положенію, въ 575 рублей, разсчитывая, что, въ случаѣ смерти, его жена будетъ получать только 287 р. 50 к.,

а если жены уже нѣть, или по ея смерти, то взрослымъ дѣти ничего не будутъ получать.

Капиталъ въ 2,500 рублей дасть казенныхъ процентовъ, конечно, гораздо менѣе, чѣмъ пенсія или даже половина пенсіи; но если на этотъ капиталъ купить кусокъ земли, или хуторокъ, или домикъ въ уѣздномъ городкѣ съ огородомъ и садомъ, то капиталъ этотъ, у хорошаго хозяина, на вѣчныя времена можетъ приносить до 20%. Допустимъ и менѣе 20%, все же капиталъ этотъ дасть постоянное обеспеченіе дѣтямъ, а не случайное, временное, зависящее отъ жизни отца или матери, какъ нынѣшняя эмеритальная пенсія.

Если сравнить первую систему, нами предлагаемую, оспоренную на началахъ пожизненнаго страхованія, со второю системою, основанную на положеніи о сберегательныхъ кассахъ, то, по нашему мнѣнію, первая система выгоднѣе для тѣхъ, которые уже имѣютъ какую-нибудь недвижимую собственность, или какое-нибудь постоянное обеспеченіе для себя или для семейства своего, а вторая система несравненно выгоднѣе для тѣхъ, которые, выходя въ отставку, ровно вичего не имѣютъ и обременены семействомъ.

Намъ кажется, что если реформа въ нынѣшнемъ положеніи обѣ эмеритальной кассъ должна совершиться съ 1-го января 1870 года, то можно было бы соединить обѣ предлагаемыи системы, предоставивъ на волю каждого служащаго въ военномъ министерствѣ, при оставлѣніи министерства, получить ли разомъ всѣ вычеты, сдѣланные съ него, съ процентами на эти вычеты, или получать пенсію въ опредѣленномъ размѣрѣ и опредѣленное число лѣтъ.

Хотя законъ обратнаго дѣйствія никогда не имѣеть, но какъ въ настоящемъ случаѣ дѣло идетъ о личной собственности каждого, токазалось бы, что, улучшивъ положеніе пенсионеровъ съ 1-го января 1870 года, можно было бы вознаградить и первыхъ пенсионеровъ съ 1-го января 1865 года. Рассчетъ этотъ сдѣлать не трудно, а онъ бытъ былъ бы справедливъ и благѣтеленъ для старыхъ служивыхъ.

Душевно желю, чтобы мысли мои по предмету, столь близкому для каждого служащаго въ военномъ вѣдомствѣ, вызвали мнѣнія и сужденія съ разными сторонъ.

Генерал-губернаторъ Кремле.

Гродно.

20-го марта 1868 года.